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บทคัดยอ – การศึกษาน้ี เพื่อศึกษาข้ันตอน และคาใชจายเชิง
เปรียบเทียบในการขนสงวัตถุ ดิบและสินคาสํ า เร็จรูประหวาง
โรงงานผลิต คลังสินคา และโรงงานลูกคา ซึ่งคลังสินคาที่กม. 36 เปน
หนวยวิเคราะห โดยดําเนินการเก็บขอมูลระหวางเดือนพฤศจิกายน 
พ.ศ.2555 ถึงเดือนมกราคม พ.ศ. 2556 โดยแบงการศึกษาเปน 2 สวน 
ไดแก การคํานวณทําเลท่ีต้ังของคลังสินคาจุดเดียวดวยวิธีการวิเคราะห
จุดศูนยกลางแรงโนมถวง (Center of Gravity Method : COG) และการ
เปรียบเทียบตนทุนระหวางคลังสินคาเดิมและคลังสินคาใหม  ผล
การศึกษา พบวาปริมาตรสินคาทั้งหมดที่ขนสงรวมตนทุนคาขนสงตอ
ชิ้นซึ่งคิดในรูปคาชั่วโมงงานเฉล่ียตอเดือนมีคาเทากับ 354.775 พัน
ชั่วโมงงาน (Kilo Man-Hour : KMH) ในการเปรียบเทียบตนทุน พบวา 
คลังสินคาของผูรับชวงผลิตมีคาใชจายโดยรวมตอเดือนตํ่ากวาถึง 
357,907 บาทตอเดือน  หรือคิดเปน  4,294,887.36 บาทตอป  การ
เปล่ียนไปใชคลังสินคาใหมมีตนทุนในการสับเปล่ียน (Switching Cost) 
หรือคาใชจายในการยายคลังสินคาโดยประมาณคิดเปน 8,640 บาท 
ดังน้ันจึงควรพิจารณาเลือกใชคลังสินคาของผูรับชวงผลิตแทนเพื่อ
ประหยัดตนทุนคาขนสงสินคาตอชิ้น 
 
คําสําคัญ - จุดศูนยกลางแรงโนมถวง 
 
Abstract - The purpose of this study was to select the cost-
effective location for a single facility (warehouse). The data 
for logistics processes among the production plants, the 
warehouse and the customer plant, and the comparative 
expenses were collected from November 2012 until January 
2013.  The study comprised of 2 parts ; i.e. using the Center 
of Gravity Method (COG) to identify a cost-effective, single 
facility’s location, and comparing the warehouse KM.36’s 
with the new located warehouse’s costs. The result showed 
that the average monthly man-hours converted from the 
volume of transportation with transportation cost included 
were equal to 354.775 Kilo man-hours. The cost 
comparisons found that the monthly expenditure of 
subcontractor’s warehouse was Baht 357,907 lower than the 
former in KM.36, or equally to Baht 4,294,887.36 per 
annum.  The switching cost or warehouse relocation cost 
was equal to Baht 8,640. Selecting the subcontractor’s 
warehouse helps the company reduce the transportation 
cost, increase the agility and flexibility to its plants to cope 
with the future expansion.   
 
Keywords - Center of Gravity Method: COG. 

1. บทนํา 
 บริษัท ไทยแอโรว จํากัด เปนหน่ึงในผูผลิตชิ้นสวนยานยนตในกลุม
ชุดสายไฟภายในรถยนต บริษัทประสบปญหาดานกําลังการผลิตและ
ตนทุนเชนกัน ดวยเหตุน้ีจึงมีนโยบายขยายฐานการผลิตออกไปยัง
ประเทศเพื่อนบานในภูมิภาคอาเซียนที่มีคาใชจายดําเนินการตํ่ากวา
ภายในประเทศ ในระยะเริ่มตนบริษัทไดศึกษาความเปนไปไดของการ
จัดต้ังโรงงานรวมถึงกฎหมายแรงงานของประเทศในภูมิภาคอาเซียน
กอน และไดเ ร่ิมเปดสายการผลิตของโรงงานที่ตั้งในบริเวณเขต
ชายแดนของประเทศไทยเพื่อใชแรงงานจากประเทศเพื่อนบานใน
สายการผลิตทั้งหมด ทั้งน้ีมีการฝกอบรมกอนเขาปฏิบัติงาน 
 การขยายฐานการผลิตออกไปตามเขตขายแดนทําใหเกิดคาใชจาย
ดานโลจิสติกสเพิ่มข้ึน ซ่ึงเปนผลจากการขนสงวัตถุดิบ (Raw Material) 
ที่ใชผลิตไปยังโรงงาน และการขนสงสินคาสําเร็จรูป (Finish Goods) 
เพื่อขายใหแกลูกคาโดยคํานวณจากจํานวนเที่ยวรถและระยะทางในการ
ขนสง รวมถึงคาใชจายในการเก็บรักษา และพื้นที่ที่ใชรองรับวัตถุดิบ
และสินคาสําเร็จรูปที่เพิ่มข้ึนมากข้ึนดวย 
 บริษัท ไทยแอโรว จํากัด ดําเนินการผลิตชุดสายไฟสําเร็จรูปสวน
หน่ึง และวาจางผูรับชวงผลิตแทนสวนหน่ึงเพื่อสงมอบใหแกโรงงาน
ของบริษัทผูผลิตรถยนตรายใหญรายหนึ่งในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
บริษัทจึงใชวิธีการตั้งโรงงานผลิตในประเทศสาธารณรัฐประชาชนลาว
และยังเปดโรงงานผลิตที่อําเภอแมสอด จังหวัดตาก ซ่ึงตั้งอยูบริเวณ
ชายแดนของประเทศไทยโดยใชการวาจางผูรับชวงผลิตแทน สินคา
สําเร็จรูปที่ผลิตจากโรงงานทั้งสองแหงจะถูกขนยายมาเก็บรักษาท่ี
คลังสินคาในเขตจังหวัดสมุทรปราการ จากน้ันจึงจัดสงใหแกโรงงาน
ลูกคาที่จังหวัดพระนครศรีอยุธยา สําหรับเสนทางขนสงสินคาในปจจุบัน
เร่ิมตนจากสินคาสําเร็จรูปที่ผลิตจากโรงงานอําเภอแมสอดและโรงงาน
ในลาวจะถูกขนยายตามเสนทางท่ีตัดผานจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
เพื่อไปเก็บรักษาท่ีคลังสินคากิโลเมตรที่ 36 (คลังสินคากม. 36) จังหวัด
สมุทรปราการ และจะถูกเคลื่อนยายจากคลังสินคากม. 36 เพื่อสงมอบ
แกลูกคาที่โรงงานในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  กระบวนการขนสงตาม
เสนทางดังกลาวทําใหเกิดความสูญเปลาข้ึนและเกิดเปนคาใชจาย
ตามมา ดังน้ัน จึงสนใจนําวิธีวิเคราะหจุดศูนยกลางแรงโนมถวง 
(Center of Gravity Method: COG)ซ่ึงเปนเทคนิคทางคณิตศาสตรที่ใช
เพื่อหาจุดท่ีมีการขนสงและระยะทางท่ีนอยที่สุด [1-4] มาใชในการ
คํานวณหาตําแหนงที่มีความเหมาะสมในดานตนทุนสําหรับการจัดต้ัง
คลังสินคาแหงใหมเพื่อใชเก็บรักษาวัตถุดิบและสินคาสําเร็จรูปจาก
โรงงานกอนสงมอบใหแกลูกคา 
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2. วิธีการศึกษา 
แผนการศึกษาออกเปน 2 สวน ไดแก 
 2.1 การคนหาทําเลท่ีตั้งของคลังสินคา 
ขอมูลการรับสงสินคาระหวางโรงงานผลิตทั้ง 4 โรง และคลังสินคา และ
ขอมูลการสงสินคาสําเร็จรูปใหแกบริษัทผูผลิตรถยนตรายหน่ึงที่เปน
กลุมตัวอยาง โดยเก็บรวบรวมขอมูลจากใบบันทึกการรับสงสินคา (รูปที่ 
7) ในชวงเดือนพฤศจิกายน พ.ศ.2555 จนถึงเดือนมกราคม พ.ศ.2556 
รวมระยะเวลา 3 เดือน เพื่อศึกษาจํานวนงานและรอบเที่ยวรถขนสงใน
แตละจุดช่ัวโมงการทํางานของโรงงานทั้ง 4 โรง เพื่อใชคํานวณชั่วโมง
การผลิตที่คิดตนทุนคาขนสงสินคาตอชิ้นรวมเขาไวแลว โดยใช
แบบฟอรมการเก็บขอมูลชั่วโมงการผลิต (รูปที่ 1)  
 

 
 

รูปที่ 1 แบบฟอรมการเก็บขอมูลชั่วโมงการผลิต 

 
 เม่ือไดขอมูลทั้ง 2 ชนิดแลวจึงใชวิธีการวิเคราะหจุดศูนยกลางแรง
โนมถวง (Center of Gravity Method : COG) [5,6] ตามแนวคิดของเว
เบอรและสูตรการคํานวณ COG ของบาลโลว เพื่อหาพิกัดในแกน X 
และแกน Y ที่เหมาะสมสําหรับจัดต้ังคลังสินคาของบริษัท ดําเนินการ
แปลงพิกัดเปนขอมูลเชิงพื้นที่ (Spatial Data) ในแผนที่จริงโดยใช
โปรแกรม Google Earth เพื่อหาตําแหนงที่เหมาะสมในการจัดต้ัง
คลังสินคา ในการคํานวณจุดศูนยกลางแรงโนมถวง (COG) โดยคิดจาก
อัตราการไหลเขา-ออก ของสินคามาใชแทนปริมาตรของสินคาที่ขนสง
ซ่ึงไดรวมตนทุนคาขนสงตอชิ้นไวแลว ทั้งน้ีในการศึกษาน้ี คาช่ัวโมง
การผลิตของโรงงานจึงเปนคาที่ใชแทนปริมาตรรวมในการขนสงซ่ึงเปน
จํานวนสินคาที่ลูกคาตองการ สูตรการคํานวณ COG จึงใชสูตรดังน้ี 
 

 
 

 
 
ในข้ันตอนการกําหนดพิกัดจุดน้ัน ไดดําเนินการโดยใชโปรแกรม 
Google Earth ระบุพิกัดของสถานที่ตางๆ ข้ึนมาในรูปแกน X และ Y 
โปรแกรมในลักษณะ Google Earth เรียกอีกชื่อหน่ึงวาระบบสารสนเทศ
ภูมิศาสตร 

2.2 การเปรียบเทียบตนทุนระหวางคลังสินคาเดิมและคลังสินคาใหม 
 เก็บรวบรวมขอมูลคาเชาพื้นที่และอาคารของคลังสินคาเดิมและ
คลังสินคาใหม คาแรงงาน คาขนสง และคาเคลื่อนยายสินคาจาก
คลังสินคาเดิมจากฝายจัดซ้ือของบริษัท นําขอมูลที่ไดมาคํานวณ
คาใชจายเปรียบเทียบระหวางคลังสินคาทั้งสองแหง   
 

3. ผลการศึกษา 
3.1 การคนหาทําเลท่ีตั้งของคลังสินคา  
จํานวนรอบเที่ยวรถขนสงในแตละจุด  
 เน่ืองจากขอมูลของเที่ยวรถเปนขอมูลปกปดท่ีจํากัดระดับผูใชงาน 
ผูศึกษาจึงใชวิธีการสรุปจํานวนรอบเที่ยวรถเปนรายเดือนโดยแยกตาม
จุดท่ีสินคาไหลเขา-ออกจากคลัง รายละเอียดของรอบเท่ียวรถของทั้ง
สามเดือนปรากฏดังตารางที่ 2 
 
ตารางท่ี 2 จํานวนรอบเที่ยวรถตอเดือน 

 
ลําดับ 

 

จุดที่ไหลเขา-ออกคลังสินคา จํานวนเที่ยวรถ (รอบตอเดือน) 

พฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม 

1. โรงงานบางพลี 390 371 339  
2. โรงงานกม.13 130 125 105  
3. โรงงานแมสอด 0 6 6  
4. โรงงานลาว 16 19 19  
5. โรงงานลาว 92 100 96 

รวม 628 621 565 

 
ชั่วโมงงานที่คิดตนทุนคาขนสงสินคาตอชิ้นรวมเขาไวแลว    
 ขอมูลชั่วโมงการผลิตเปนขอมูลที่ใชในการส่ังผลิตชิ้นงานจริงของ
แตละโรงงาน โดยเก็บขอมูล ชั่วโมงการผลิตในรอบ 3 เดือน เพื่อแปลง
เปนคาช่ัวโมงงาน แตเน่ืองจากเปนขอมูลดังกลาวเปนขอมูลปกปดจึง
สรุปเปนชั่วโมงงานเฉลี่ยของแตละจุด ปรากฏดังตารางที่ 3  
 จากตารางที่ 3 พบวา ชั่วโมงงานเฉลี่ยหรือปริมาตรในการขนสง
เฉลี่ยที่ไหลจากโรงงานผลิต 4 โรงเขาคลังสินคาและไหลออกไปยัง
โรงงานลูกคาระหวางเดือนพฤศจิกายน พ.ศ.2555 ถึงเดือนมกราคม 
พ.ศ.2556 มีคาเทากับ 354,775 ชั่วโมงงาน (Man-Hour : MH) หรือ 
354.775 พันชั่วโมงงาน (Kilo Man-Hour : KMH) โดยจําแนกเปนการ
ผลิตของโรงงานบางพลี 147.220 KMH โรงงานกม.13  7.602 KMH  
โรงงานแมสอด 11.726 KMH และโรงงานลาว 11.817 KMH และ
ชั่วโมงงานที่ไหลออกจากคลังสินคาไปยังโรงงานลูกคาอีก 176.410 
KHM 
  
ตารางท่ี 3 ชั่วโมงงานเฉลี่ยตอเดือนของแตละโรงงาน  

ลําดับ จุดท่ีไหลเขา-ออกคลังสินคา ช่ัวโมงงานเฉลี่ย (KMH) 

1. โรงงานบางพลี 147.220 
2. โรงงานกม.13 7.602 
3. โรงงานแมสอด 11.726 
4. โรงงานลาว 11.817 
5. โรงงานลูกคา 176.410 

รวม 354.775 
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 เม่ือนําสถานที่ตั้งของจุดท่ีไหลเขา-ออกคลังสินคาแตละจุดมา Plot 
พิกัดแกน X และ แกน Y โดยใชโปรแกรม Google Earth เพื่อหา
ระยะทางในการขนสง สามารถสรุปไดดังตารางที่ 4 
 
ตารางท่ี 4 พิกัดตําแหนงตามแกน X และ Y และชั่วโมงงานของโรงงาน 

 
ลําดับ 

 

จุดที่ไหลเขา-

ออกคลังสินคา 

 
พิกัดตําแหนง 
ตามแกน X  

พิกัดตําแหนง
แกน Y 

 
ช่ัวโมงงาน 
(KMH) (di) 

 
1. โรงงานบางพลี 100.7702 13.592038  147.220 
2. โรงงานกม.13 100.704254 13.617924  7.602 
3. โรงงานแมสอด 98.586786 16.77618  11.726 
4. โรงงานลาว 102.589305 17.97213  11.817 
5. โรงงานลูกคา 100.634236 14.343861  176.410 

รวม 354.775 

 
 จากน้ันจึงคํานวณระยะทางในการขนสงจากผลคูณระหวางพิกัด
ตําแหนงตามแกน X และแกน Y ของแตละโรงงานและชั่วโมงงาน คาที่
ไดปรากฏดังตารางที่ 5 

ตารางท่ี 5  ระยะทางในการขนสงตามพิกัดแกน X และแกน Y ของแต
ละโรงงาน 

จุดไหล
ของ 

คลังสินคา 

พิกัด
ตําแหนง X 

พิกัด
ตําแหนง Y 

ชั่วโมงงาน 
(KMH) (di) 

ระยะทาง 
ตามแกน 

X (dix) 

ระยะทาง
ตามแกน 

Y (diy) 

โรงงาน
บางพลี 

100.7702 13.592038  147.220 14835.389 2001.020 

โรงงาน
กม.13 

100.704254 13.617924  7.602 765.554 103.523 

โรงงานแม
สอด 

98.586786 16.77618  11.726 1156.029 196.717 

โรงงาน
ลาว 

102.589305 17.97213  11.817 1212.298 212.377 

โรงงาน
ลูกคา 

100.634236 14.343861  176.410 17752.886 2530.401 

รวม 354.775 35722.156 5044.038 

 
ผลการวิเคราะหจุดศูนยกลางแรงโนมถวง (COG)  
 ผลการคํานวณตามสูตร COG ขางตน พบตําแหนงที่เหมาะสมใน
การตั้งคลังสินคา คือ (100.6896, 14.21757) คาท่ีไดถูกนําไป Plot 
แทนคาพิกัดในแนวแกน X และ Y ดังรูปที่ 1  
 

 
 

รูปที่ 2 ทําเลท่ีตั้งของคลังสินคาใหมในแนวแกน X และ Y 

การแปลงพิกัดเปนขอมูลเชิงพื้นที่ (Spatial Data) ในแผนที่จริง 
 การแปลงพิกัดเปนขอมูลเชิงพื้นที่โดยใชโปรแกรม Google Earth 
พบวา พิกัดของคลังสินคาตามสูตร COG อยูในเขตอําเภอวังนอย 
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ซ่ึงอยูหางจากบริษัทผลิตรถยนตรายใหญที่
เปนกลุมตัวอยางที่ศึกษาประมาณ 17 กิโลเมตร เม่ือลงสํารวจพื้นที่จริง
ของตําแหนงที่คํานวณไดจากสูตร COG พบวา ในบริเวณพิกัดดังกลาว
ถัดออกไปประมาณ 2.5 กิโลเมตร มีโรงงานที่เปนผูรับชวงผลิตแทน
ใหกับบริษัทไทยแอโรว จํากัด ตั้ งอยู ในพื้นที่รอบนอกของสวน
อุตสาหกรรมโรจนะ ผูรับชวงผลิตแทนมีคลังสินคาพรอมใหเชาตั้งอยูใน
โรงงานดวย เม่ือนํามา Plot ตําแหนงดวยโปรแกรม Google Earth พบ
ตําแหนงที่ตั้งดังรูปที่ 3 
  

 
 

รูปที่ 3 ระยะทางระหวางโรงงานลูกคาตําแหนงคลงัสินคาตาม 

COG และคลงัสินคาของผูรับชวงผลิตแทน 

 
3.2 การเปรียบเทียบตนทุนระหวางคลังสินคาเดิมและคลังสินคาใหม 
 ผลคํานวณคาใชจายเปรียบเทียบระหวางคลังสินคากม.36 และ
คลังสินคาของผูรับชวงผลิตแทนที่อยูในพิกัดจากการคํานวณตามสูตร 
COG โดยคํานวณจากเกณฑพิจารณาดังน้ี 
 
คาเชาพื้นที่และอาคาร 
 ความตองการใชงานพื้นที่เก็บสินคาในคลังจริงของลูกคารายน้ีอยูที่ 
1,030 ตารางเมตร ในขณะที่อัตราคาเชาพื้นที่และอาคารของคลังสินคา
กม.36 คิดตารางเมตรละ 160 บาท ลูกคารายน้ีใชพื้นที่เก็บสินคาใน
คลัง 1,500 ตารางเมตร คิดเปนคาเชาพื้นที่ตอเดือนเทากับ 240,000 
บาท สวนอัตราคาเชาพื้นที่และอาคารของคลังสินคาของผูรับชวงผลิต
แทนคิดตารางเมตรละ 180 บาทสําหรับพื้นที่เก็บสินคาขนาด 1,200 
ตารางเมตร คิดเปนคาเชาพื้นที่ตอเดือนเทากับ 216,000 บาท เม่ือ
นํามาเปรียบเทียบกันจะพบวาคาเชาพื้นที่และอาคารของคลังสินคาของ
ผูรับชวงผลิตแทนมีตนทุนต่ํากวาเดือนละ 24,000 บาท 
คาจางแรงงาน 
 งานภายในคลังสินคาตองการใชแรงงานจํานวน 10 คนโดยมีคาจาง
แรงงาน 6,600 บาทตอเดือน ดังน้ัน คาใชจายดานคาจางแรงงานแตละ
เดือนของคลังสินคาทั้งสองจะเทากับ 66,000 บาทตอเดือน 
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คาขนสง 
 เพื่อเพ่ิมประสิทธิภาพของการขนสงและใหข้ันตอนการปฏิบัติงาน
สอดคลองกับคลังสินคาแหงใหมจึงไดปรับปรุงวิธีการทํางานจากเดิมที่
กําหนดใหรถสายโรงงานแมสอดและโรงงานลาวตองวิ่งสงสินคาที่
คลังสินคากม.36 และจะสงมอบใหโรงงานลูกคาอีกทอด โดยท่ีระยะทาง
ระหวางคลังสินคากม.36 และโรงงานลูกคาหางกัน 106 กิโลเมตร เม่ือ
ปรับเปลี่ยนกระบวนการทํางานโดยใหรถทั้งหมดสงสินคาที่คลังสินคา
ของผูรับชวงผลิตแทนจึงทําใหระยะทางในการจัดสงสินคาใหกับลูกคา
ลดลงเหลือ 19 กิโลเมตร บริษัทสามารถเพิ่มความยืดหยุนในการสง
สินคา และลดคาใชจายดานการขนสงลง คาขนสงระหวางโรงงานผลิต
ทั้งหมดที่จัดสงไปเก็บยังคลังสินคาของผูรับชวงผลิตแทนมีคาใชจาย
รวมอยูที่ 739,055.74 บาทตอเดือน ซ่ึงต่ํากวาคาใชจายในการสงสินคา
ไปเก็บที่คลังสินคากม.36 ถึง 41,107.28 บาทตอเดือน รายละเอียด
เปรียบเทียบคาขนสงระหวางโรงงานผลิตทั้งหมดและคลังสินคาทั้งสอง
แหงปรากฎดังตารางที่ 6 
 
ตารางที่ 6 คาขนสงเฉลี่ยรายเดือนของโรงงานผลิตและคลังสินคา 
(หนวย : บาท) 

 
 
 ในขณะที่คาขนสงระหวางคลังสินคาและโรงงานลูกคาโดย
เปรียบเทียบ พบวา คาใชจายในการขนสงตอเดือนจากคลังสินคากม.36 
ไปโรงงานลูกคาคิดเปน 501,120 บาท สูงกวาเม่ือเปรียบเทียบกับ
คาใชจายในการขนสงจากคลังสินคาของผูรับชวงผลิตแทนไปยังโรงงาน
ลูกคาซ่ึงอยูที่ 208,320 บาทตอเดือน คาขนสงที่แตกตางกันระหวาง
คลังสินคากม.36 และคลังสินคาของผู รับชวงผลิตแทนจึงเทากับ 
292,800 บาทตอเดือน สามารถสรุปคาขนสงโดยเปรียบเทียบระหวาง
โรงงานผลิตทั้งหมดไปยังคลังสินคา และระหวางคลังสินคาไปยังโรงงาน
ลูกคาไดดังตารางที่ 7 
 
ตารางท่ี 7 เปรียบเทียบคาขนสงรวมเฉลี่ยรายเดือนระหวางคลังสินคา
กม.36 และคลังสินคาของผูรับชวงผลิต (หนวย : บาท) 

คาขนสงระหวางจุด คลังสินคากม.36 คลังสินคาผูรับชวงผลิต 

โรงงานไปยังคลังสินคา 780,163.02 739,055.74 
คลังสินคาไปยังโรงงานลูกคา 501,120.00 208,320.00 
รวม 1,281,283.02 947,375.74 

 
 คาขนสงรวมเฉลี่ยรายเดือนของคลังสินคาผูรับชวงผลิตมีคาเทากับ 
947,375.74 บาท ในขณะที่คลังสินคากม.36 มีคาขนสงรวมเฉลี่ยราย
เดือนอยูที่ 1,281,283.02 บาท โดยคาขนสงรวมของคลังสินคาผูรับชวง

ผลิตมีคาตํ่ากวาอยูถึง 333,907.28 บาทตอเดือน หรือคิดเปนประมาณ 
4,006,887.36 บาทตอป 
 การเปรียบเทียบคาใชจายระหวางคลังสินคากม.36 ซ่ึงเปน
คลังสินคาเกาและคลังสินคาใหมของผูรับชวงผลิตแทน มีรายละเอียด
ปรากฏดังตารางที่ 8 
 
ตารางท่ี 8 เปรียบเทียบคาใชจายโดยรวมตอเดือนระหวางคลังสินคาเกา
และคลังสินคาใหม (หนวย : บาท) 

คาใชจาย คลังสินคากม.36 คลังผูรับชวงผลิต คาแตกตาง 

คาเชาพ้ืนที ่ 240,000.00 216,000.00 24,000.00 
คาจางแรงงาน 66,000 66,000 00.00 
คาขนสง    
โรงงานไป
คลังสินคา 

780,163.02 739,055.74 41,107.28 

คลังสินคาไป
โรงงานลูกคา 

501,120.00 208,320.00 292,800.00 

รวม 1,587,283.02 1,229,375.74 357,907.28 

 
 จากตารางที่ 8 พบวา คาใชจายโดยรวมตอเดือนของคลังสินคากม.
36 เทากับ 1,587,283.02 บาท ในขณะที่คาใชจายโดยรวมตอเดือนของ
คลังสินคาของผูรับชวงผลิตแทน เทากับ 1,229,375.74 บาท คลังสินคา
ของผู รับชวงผลิตแทนมีคาใชจายโดยรวมต่ํากวาคาใชจายของ
คลังสินคากม.36 อยูถึง 357,907 บาทตอเดือน หรือคิดเปน 
4,294,887.36 บาทตอป 
 
คาใชจายในการยายคลังสินคา 
 คาใชจายการยายคลังสินคาคํานวณจากปริมาณของอุปกรณที่ตอง
เคลื่อนยายจากคลังสินคาเดิมไปยังคลังสินคาใหมในชวงเร่ิมตน จาก
การตรวจสอบขอมูลจากแผนก/ฝายที่เกี่ยวของกับการเคลื่อนยาย
อุปกรณและเคร่ืองใชที่จําเปนจากคลังสินคาเดิมไปยังคลังสินคาของ
ผูรับชวงผลิตทําใหทราบวาตองใชรถ 6 ลอ ขนาดความยาว 7 เมตร 
จํานวน 2 คัน ในการเคลื่อนยาย คาใชจายในการเชารถ 6 ลอ มีอัตรา
คันละ 3,570 บาท คิดเปนคาใชจายในการเชารถ 6 ลอ เทากับ 7,140 
บาท ในขณะที่แรงงานที่ใชขนยายจะใชพนักงานของบริษัท 10 คน ขน
ยายในเวลาทํางานปกติ โดยพนักงานจะไดรับคาอาหารในการทํางาน
นอกสถานที่เพิ่มอีกคนละ 50 บาท และใชรถตูรับ-สงพนักงานจาก
โรงงานไปยังคลังสินคาของผูรับชวงผลิตโดยมีคาใชจายเชารถตูใน
อัตรา 1,000 บาท ตามเงื่อนไขสัญญาที่ตกลงไวกับโรงงาน รายละเอียด
ของคาใชจายในการยายคลังสินคาปรากฏดังตารางที่ 9 
  
ตารางท่ี 9 คาใชจายในการยายคลังสินคาไปยังคลังสินคาของผูรับชวง
ผลิต 

รายการ จํานวน คาใชจายตอหนวย เปนเงิน (บาท) 

1. รถ 6 ลอขนาด 7 เมตร 2 คัน 3,570 7,140 

2. คาอาหารของพนักงานท่ี
ทํางานนอกสถานท่ี 

10 คน 50 500 

3. คาเชารถตูรับสงพนักงาน 1 คัน 1,000 1,000 

รวม 8,640 
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4. สรุป 
 ตนทุนคาขนสงตอชิ้นซ่ึงคิดในรูปคาชั่วโมงงานเฉลี่ยตอเดือนมี
คาเทากับ 354.775 พันชั่วโมงงาน (Kilo Man-Hour : KMH) ในการ
เปรียบเทียบตนทุน พบวา คลังสินคาของผูรับชวงผลิตมีคาใชจาย
โดยรวมตอเดือนต่ํากวาถึง 357,907 บาทตอเดือน หรือคิดเปน 
4,294,887.36 บาทตอป การเปลี่ยนไปใชคลังสินคาใหมมีตนทุนในการ
สับเปลี่ยน (Switching Cost) หรือคาใชจายในการยายคลังสินคา
โดยประมาณคิดเปน 8,640 บาท ดังน้ันจึงควรพิจารณาเลือกใช
คลังสินคาของผูรับชวงผลิตแทนเพื่อประหยัดตนทุนคาขนสงสินคาตอ
ชิ้น 
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